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făcute recent de VI. Miloj~ic, în aceeaşi ordine de idei, dar despre altă epocă istorică (datele 
cronologice indicate de descoperirea tabletelor sumeriene la Tărtăria, în Transilvania, de către 
N. Vlassa, infirmă cele obţinute prin metoda C-14 pentru culturile neolitice din Europa Centrală; 
ef. Germania, 43, 1965, p. 261 şi urm.). 

In încheiere, rezultatele obţinute pe cale arheologică sînt următoarele: Virginia Grace 
datează amforele între 80-70 î.e.n.; G. Roger Edwards aşază ceramica elenistică în al doilea. 
sfert al veacului I î.e.n.; Henry Robinson datează ceramica romană timpurie către mijlocul 
aceluiaşi secol. Se obţin deci limitele 80-50 î.e.n. pentru da.ta naufragiului. Lucrarea oferă cerce
tărilor arheologice un lucru preţios şi anume un punct fix de reper în cronologia ceramicei 
şi sticlei din veacul I î.e.n. In încercările de a reconstitui dezvoltarea istorică a antichităţii, 
obţinerea unui asemenea punct de reper cronologie este ajutorul cel mai bine\•enit pe care îl 
poate spera un arheolog. Această carte ni-I oferă. din plin. 

Pelre Alexandrescu 

K. MICHAt.OWSKJ, Palmyre. Fouilles polonaises de 1963 el 1964 (Universite de Va.rsovie. 
Centre d'areheologie mediterraneenne au Caire, en eolla.boration avec le Centre d'archeo
logie mediterra.neenne de I' Academie Polona.ise des Sciences). Warszawa., PWN - Edi
tions Scientifiques de Pologne, 1966. 195 p. + 234 fig. şi 8 planşe în text; 2 planuri afară 
din text. 

Rapoartele asupra sii.pil.turilor Ia Palmyra se succed cu regularitatea eu care se desfăşoară 
campaniile anuale. Volumul prezent dă seamă de descoperirile din 1963 şi 1964, cînd echipa 
de cercetători şi-a continuat munca într-un sector cunoscut din rapoartele precedente, - aşa-zisa 

Tabără a lui Diocleţian, - degajîndu-se partea centrală a Forului şi unele elemente 
din Templul Stindardelor. Economia lucrării e identică, în linii mari, eu a volumelor 
mai vechi: după un prim capitol de istorie al săpăturii, urmează capitole speciale în care 
se înşiră şi se descriu descoperirile de oarecare însemnătate: fragmente arhitectonice, sculpturi 
şi obiecte diverse, monede şi inscripţii. Planuri şi ilustraţii numeroase compensează laconis
mul expunerii şi permit judecarea rezultatelor, în aşteptarea sintezelor prevăzute după 

încheierea cercetărilor. 
In 1963 s-a lucrat mai a Ies în partea centrală a Forului, explorîndu-se nivelele secolelor I 

şi 11-111 e.n. În primul caz, e vorba de locuinţe modeste, în aparat pseudopoligonal; în cel de-al 
doilea, de substructiile mai multor edificii importante, acoperite spre sfîrşitul sec. al III-iea de 
o nivelare a întregii arii, atribuită activităţii lui Sosianns Hierocles. N11meroase baze şi altare 
anepigrafe au fost scoase la freală în acest Ioc, a căror natură şi destinaţie nu sînt bine precizate. 
Intenţia conducătorului săpăturii e de a degaja în întregime~ Tabăra lui Diocleţian ''• înainte de 
a risca judecăţi mai nuanţate asupra dezvoltării acestei părţi a oraşului. 

Cataloagele de descoperiri au fost în toc mite de colaboratorii obişnuiţi ai profesorului Micha
lowski: W. şi l\L Kubiak, Barbara Filarska, 1\1. Marciniak şi A. Kryzanowska. Mai bine decît 
descrierea săpăturii, anevoie de urmărit de cei nefamiliarizati cu terenul, ele permit să se măsoare 
sporul de cunoştinte dobîndit de Ia an la an. De un interes deosebit mi se par fragmentele 
sculpturale (relief uri funerare, în cele mai multe raz uri). Teserele şi monedele sînt destul de 
nnmeroase; inscriptiile - greceşti şi palmyreniene - puţine şi fragmentare. 

fi. M. Pi l'/'idi 

https://biblioteca-digitala.ro


	studii clasice0414



